重庆市2021-2022学年（上）9月月度质量检测
高一生物
学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________
注意：本试卷包含Ⅰ、Ⅱ两卷。第Ⅰ卷为选择题，所有答案必须用2B铅笔涂在答题卡中相应的位置。第Ⅱ卷为非选择题，所有答案必须填在答题卷的相应位置。答案写在试卷上均无效，不予记分。

1. [bookmark: topic 513f2b48-21fe-4362-ab06-f9221010e4]图甲表示生物在不同光照强度下单位时间内CO2释放量和O2产生总量的变化。图乙表示生物在不同光照强度下单位时间内CO2吸收量或CO2释放量。假设不同光照强度下细胞呼吸强度相等，下列叙述正确的是（　　）
A. 图甲植物的d时单位时间内细胞从周围环境吸收2个单位的CO2
B. 图乙中，限制e、f、g点光合作用速率的主要因素是光照强度
C. 若生物为蓝细菌，则图甲的a时细胞中产生ATP的场所有细胞质基质和线粒体
D. 若图甲与图乙为同一绿色植物，则相同温度下，图甲b与图乙f生理状态相同
2. [bookmark: topic 377d573d-63e7-4d65-9736-f56ca28966]生物实验中常用酒精，下列有关叙述正确的是（　　）
A. 观察DNA和RNA在细胞中的分布时，用酒精进行解离
B. 用质量分数15%的盐酸和质量分数70%的酒精（1：1）混合液对洋葱根尖进行解
C. 低温诱导植物染色体数目变化时，用95%的酒精冲洗卡诺氏液浸泡后的根尖，目的是使DNA变性
D. 在酸性条件下，重铬酸钾和酒精反应呈现灰绿色
3. [bookmark: topic a55ae1f2-457a-493c-a1f2-37f1826d02]图甲表示生物在不同光照强度下单位时间内CO2释放量和O2产生总量的变化。图乙表示生物在不同光照强度下单位时间内CO2吸收量或CO2释放量。假设不同光照强度下细胞呼吸强度相等，下列叙述正确的是（　　）
A. 图甲植物的d时单位时间内细胞从周围环境吸收2个单位的CO2
B. 图乙中，限制e、f、g点光合作用速率的主要因素是光照强度
C. 若生物为蓝细菌，则图甲的a时细胞中产生ATP的场所有细胞质基质和线粒体
D. 若图甲与图乙为同一绿色植物，则相同温度下，图甲b与图乙f生理状态相同
4. [bookmark: topic 16a73015-2f0c-4f7e-abf6-256929d29c]下列关于光合作用的叙述，错误的是（　　）
A. 没有叶绿体的细胞也有可能进行光合作用
B. 叶肉细胞在光下可以产生并消耗ATP
C. 因为叶绿体中的色素主要吸收蓝紫光和红光，所以蔬菜大棚用蓝紫色或红色的薄膜最好
D. 突然降低光照强度，短时间内叶绿体中C3含量会增加
5. [bookmark: topic 47bb4e42-2fa2-4d3f-9576-9586dc7207]农业谚语是劳动人民的经验总结，也是生物学规律的总结。下列有关农业谚语及其描述的生命现象的叙述，错误的是（　　）
A. “玉米带大豆，十年九不漏”描述的是玉米和大豆间作，可以增加产量
B. “小暑不种薯，立伏不种豆”说明不同的植物生长需要的环境条件不同
C. “锄头下面有肥”描述的是中耕松土有利于植物根细胞吸收有机物
D. “有收无收在于水，收多收少在于肥。”说明了植物的生长和发育过程离不开水和无机盐
6. [bookmark: topic 61f1d959-b4dd-4df5-a8ea-4743ec688c]下列有关细胞的生长与增殖的叙述中，错误的是（　　）
A. 有丝分裂是真核生物细胞增殖的唯一方式
B. 动、植物细胞有丝分裂各时期染色体的行为均相同
C. 细胞核中DNA的含量相对稳定是限制细胞不能无限长大的因素之一
D. 显微观察洋葱根尖分生区的一个视野，往往看不全细胞周期各时期的图像
7. [bookmark: topic 5c752049-489e-444b-a8e8-80bc502622]下列有关细胞的结构和功能的叙述，正确的是（　　）
A. 人体细胞内的囊泡可以来自内质网、高尔基体和中心体
B. 动物细胞的有丝分裂能体现细胞膜的流动性
C. 核孔是细胞核与细胞质之间进行物质自由运输和信息交流的通道
D. 核糖体是蛋白质的装配机器，其形成一定与核仁有关
8. [bookmark: topic 57dc92a4-b974-4ef7-a489-531ee60131]将Oct3/4、Sox2、c-Myc和Klf4基因通过逆转录病毒转入小鼠成纤维细胞后，置于培养胚胎干细胞（ES细胞）的培养基上培养。2～3周后，细胞会呈现出与ES细胞类似的形态和活跃分裂能力，这样的细胞称为诱导多能干细胞（iPS细胞）。下列说法错误的是（　　）
A. 逆转录病毒充当了将目的基因导入成纤维细胞的载体
B. 从获取途径看，iPS细胞的应用前景优于胚胎干细胞
C. 欲验证iPS细胞的产生是由于外源基因的作用，应设置不转入外源基因的对照组
D. 欲比较上述4种基因诱导iPS细胞时作用的大小，应设置分别转入1种基因的四个实验组和同时转入4种基因的对照组
9. [bookmark: topic 542422ec-3cbf-4468-931b-17a0321258]某种昆虫绿眼（G）对白眼（g）、长翅（A）对残翅（a）、黑身（B）对灰身（b）为显性，控制这三对相对性状的基因位于常染色体上。如图表示某一昆虫个体的基因组成，下列判断正确的是（　　）
A. 控制绿眼和白眼、长翅和残翅基因遗传时遵循自由组合定律
B. 控制绿眼和白眼、黑身和灰身基因遗传时遵循自由组合定律
C. 正常情况下，该个体的一个次级精母细胞所产生的精细胞基因型有2种
D. 该个体在减数第一次分裂后期，移向细胞同一极的基因为aBG或abg

10. [bookmark: topic 6489daeb-9dd3-48f6-897c-b3925feea2]人的前额V形发尖与平发际是一对相对性状（如图）．约翰是平发际，他的父母都是V形发尖．约翰父母生一个平发际女孩的概率是（　　）
A. 	B. 	C. 	D. 
11. [bookmark: topic 4fc03510-33f1-4572-aed9-2d574ede0a]孟德尔在研究中运用了“假说—演绎法”，以下不属于假说内容的是（　　）
A. 生物的性状是由遗传因子决定的
B. F2中既有高茎又有矮茎，分离比接近3：1
C. 受精时雌雄配子随机结合
D. 形成配子时，成对的遗传因子分离
12. [bookmark: topic 7d8a51d5-41e6-4938-a633-046f1290f9]有位同学做“性状分离比的模拟”实验时，以下操作正确的是（　　）
A. 桶内的球代表雌、雄生殖器官
B. 小桶内用球的大小代表显隐性，大球代表D，小球代表d
C. 每次抓出的两个球统计后放在一边，全部抓完后再放回小桶重新开始
D. 桶内两种球的数量必须相等，即标记D、d的小球数目必须为1：1
13. [bookmark: topic 8ab38e2e-36ff-4068-b168-a54e1cc4b4]紫茉莉花的红色（C）对白色（c）为不完全显性。下列杂交组合中，子代开红花比例最高的是（　　）
A. CC×cc	B. CC×Cc	C. Cc×cc	D. Cc×Cc
14. [bookmark: topic 4aa07af7-11a5-4d6f-af82-17faeb4dba]等位基因最可能位于（　　）
A. 四分体上	B. 姐妹染色单体上
C. 双链DNA分子上	D. 非同源染色体上
15. [bookmark: topic 2f3ca5c2-4b3a-4991-9baf-abd1d1613c]下列关于生物科学史的叙述，错误的是（　　）
A. 赫尔希和蔡斯利用同位素标记法证明了DNA是遗传物质
B. 沃森和克里克提出了细胞学说
C. 孟德尔运用假说—演绎法得出遗传的分离与自由组合定律
D. 摩尔根证明了基因在染色体上呈线性排列
16. [bookmark: topic 6d9f4e91-2f99-47f3-a5d6-91830315f7]下列关光合作用和细胞呼吸原理应用的说法，错误的是（　　）
A. 包扎伤口应选用透气的创可贴，能抑制破伤风杆菌的繁殖
B. 连续阴雨，大棚中白天适当增强光照，夜晚适当降低温度，可提高作物产量
C. 稻田定期排水，有利于根系有氧呼吸，防止幼根因酒精中毒而腐烂
D. 提倡慢跑等有氧运动，是为了避免糖类等能源物质消耗过快
17. [bookmark: topic fa4180d7-ece7-42bb-8014-a944771587]如图表示夏季晴天，某植物放在密闭的玻璃罩内一昼夜CO2浓度的变化情况，假设5时日出，19时日落，玻璃罩内的植物生理状态与自然环境中的相同。用CO2测定仪测得了一天中该玻璃罩内CO2浓度的变化情况，绘制成如图所示的曲线，下列有关说法正确的是（　　）
A. CO2浓度下降从D点开始，说明植物进行光合作用是从D点开始的
B. 该植物经过一昼夜有机物有所增加
C. H点CO2浓度最低，说明此时植物对CO2的吸收最多，光合作用最强
D. 曲线中该植物光合作用与呼吸作用相等的点有D、F、H三个点
18. [bookmark: topic facd5886-5eef-4efb-a6d3-e82d8c7e17]下列关于人体细胞生命历程的叙述，错误的是（　　）
A. 胰岛B细胞内含有胰岛素基因，不含唾液淀粉酶基因
B. 异常活泼的带电分子攻击蛋白质可能会导致细胞衰老
C. 细胞凋亡时相关基因活动加强，有利于个体的生长发育
D. 致癌病毒能将其基因组整合进入人的基因组中
19. [bookmark: topic 514d727c-0c22-427d-ae54-ac55b16115]豌豆高茎对矮茎为显性，黄色籽粒对绿色籽粒为显性，圆粒对皱粒为显性，三对相对性状独立遗传。现有高茎黄色皱粒和矮茎绿色圆粒两个纯合品系，将其杂交种植得到F1，F1自由交配得到F2，则在F2中高茎绿色圆粒的比例，以及高茎绿色圆粒中纯合子的比例为（　　）
A. ，	B. ，	C. ，	D. ，
20. [bookmark: topic 21a9dd3d-cad0-477a-9c03-730dd6f976]狗毛褐色由B基因控制，黑色由b基因控制，I和i是位于另一对同源染色体上的一对等位基因，I是抑制基因，当I存在时，B、b均不表现颜色而产生白色。现有黑色狗（bbii）和白色狗（BBII）杂交，产生的F2中杂合白色：黑色为（　　）
A. 9：1	B. 10：l	C. 2：1	D. 3：1
21. [bookmark: topic dedf6a03-f1a6-4a8e-9975-7525a06100]在噬菌体侵染细菌的实验中，下列对噬菌体蛋白质外壳合成的描述，正确的是（　　）
A. 氨基酸原料和酶来自噬菌体
B. 氨基酸原料和酶来自细菌
C. 氨基酸原料来自细菌，酶来自噬菌体
D. 氨基酸原料来自噬菌体，酶来自细菌
22. [bookmark: topic b638d81c-16b9-4cbd-80aa-030b194a45]如图为真核细胞内某基因（15N标记）的结构示意图，该基因全部碱基中A占20%。下列相关说法正确的是（　　）
A. 图中A端结构比B端更稳定
B. 该基因中A与C的数量比为3：2
C. DNA解旋酶作用于①部位，DNA聚合酶作用于②部位
D. 将该基因置于14N培养液中复制3次后，含15N的DNA分子占
23. 取某雄果蝇的一个精原细胞，在含标记的胸腺嘧啶脱氧核苷酸的培养基中培养至完成一个细胞周期，然后在不含标记的培养基中继续完成减数分裂过程。下列有关叙述错误的是
A. 该精原细胞完成一个细胞周期后，每个子细胞中都有8条核DNA被标记
B. 减数分裂过程中，一个初级精母细胞中含有标记的染色体共8条
C. 减数分裂过程中，一个次级精母细胞中可能有2条含标记的Y染色体
D. 减数分裂完成后，至少有一半精细胞中含有标记的染色体
24. [bookmark: topic 46fab5bd-d964-487f-a443-081c3a5532]如图所示为真核细胞中遗传信息的传递和表达过程，相关叙述正确的是（　　）
A. ①②③三个过程中碱基配对情况完全不同
B. ③过程中不同核糖体合成的是同一种蛋白质，核糖体的移动方向是由右向左
C. ①②过程所需要的原料相同，密码子在②③中的c链上
D. ①②过程主要发生在细胞核中
25. [bookmark: topic b41443cf-c667-431c-9c9b-da5559018c]下列有关叙述错误的是（　　）
A. 赫尔希和蔡斯的实验表明：T2噬菌体的遗传物质是DNA
B. 叶绿体和线粒体中可完成中心法则的部分过程
C. mRNA上所含有的密码子均能在tRNA上找到相对应的反密码子
D. DNA分子中的一条单链可以转录出不同的RNA分子
26. [bookmark: topic 3f0a86bd-9187-4ed7-b10d-9d86cd2f9f]如图所示为人体内葡萄糖转化成丙氨酸或氧化分解供能的简图。回答下列问题。

（1）丙氨酸是合成蛋白质的基本原料之一，丙氨酸属于______（填“必需”或“非必需”）氨基酸。
（2）图中②过程的场所是______，③过程和④过程中不产生[H]但消耗[H]的是______。
（3）④过程释放的能量可转化成______能和ATP中活跃的化学能。
（4）肌细胞通过呼吸作用消耗葡萄糖时，释放CO2的量______（填“大于”“等于”或小于”）消耗O2的量。
27. [bookmark: topic cf405b2c-3cfe-404e-a7fb-7e408240cf]科研人员将长势一致、健壮的黄瓜幼苗随机均分为甲、乙、丙三组，分别置于人工气候室中，实验条件及结果如表所示。请回答问题：
	组别
	实验条件
	叶绿素a（mg/cm2）
	叶绿素b（mg/cm2）
	最大净光合速率（mmol/m2•s）

	甲
	正常光照、正常供水
	1.8×10-2
	0.4×10-2
	1.9×10-2

	乙
	弱光照（15%正常光照）、正常供水
	1.7×10-2
	0.4×10-2
	0.7×10-2

	丙
	弱光照（15%正常光照）、50%的正常供水
	2.5×10-2
	0.7×10-2
	0.9×10-2


（1）叶绿素分布在叶绿体的 ______上，主要吸收 ______光，参与光合作用的光反应过程，该过程中水中的 ______将NADP+还原为NADPH。色素经提取和 ______法分离后，组成成分为碳氢链分子的色素分布在滤纸条上从上到下第 ______条。
（2）据表分析，乙组黄瓜幼苗的最大净光合速率小于甲组的原因是 ______。丙组黄瓜幼苗的最大净光合速率大于乙组的原因之一是该组黄瓜幼苗叶片中 ______，有利于吸收更多可见光。根据上述实验结果，当黄瓜幼苗处于冬春栽培季节，光照减弱，可适当 ______，以提高其光合作用强度。
28. [bookmark: topic fd04547e-78f4-42da-8eed-28732e8e5d]图甲、乙是基因型为AaBb的雌性动物体内细胞的分裂示意图，图丙表示该动物细胞分裂时期染色体数量变化曲线，请据图回答：

（1）甲细胞处于丙图中的 ______阶段（填数字编号），乙细胞名称为 ______细胞。
（2）图丙中，曲线①一②变化形成的原因是 ______分离，细胞分裂为两个，染色体数目减半；曲线从④→⑤变化形成的原因是 ______；在减数分裂中，细胞无同源染色体的阶段是 ______（填丙图中的数字编号）
（3）图乙细胞在减数第一次分裂没有发生互换，但是染色体C和染色体D没有分离。减数第二次分裂正常，最终形成了四个子细胞，其中一个极体的染色体组成是BCD，则卵细胞的染色体组成可能有两种，分别是 ______。
29. [bookmark: topic e946a276-c610-492e-be49-3f7108050a]果蝇的黄身与黑身由位于常染色体上的等位基因A、a控制，红眼（W）与白眼（w）位于性染色体上，如图所示。回答下列问题。
（1）图中果蝇的性别是 ______。常染色体有 ______对。
（2）图中该果蝇的表现型为 ______。
（3）已知果蝇的黄身（A）对黑身（a）为显性，另一对由位于常染色体上的基因控制的相对性状正常翅（B）对残翅（b）为显性，请用遗传图解和文字说明确定这两对性状的遗传是否遵循基因的自由组合定律，可供选择的亲本有：黑身残翅、黄身残翅、黄身正常翅，均为纯合个体，雌雄均有若干。
30. [bookmark: topic f05d1dd5-76ae-431d-b58f-7227350df3]某二倍体植物的抗病基因A和感病基因a、非糯性基因B和糯性基因b位于一对同源染色体上，其籽粒的紫色、红色和白色由基因D、d控制，且基因d控制白色，位于另外一对同源染色体上．其中非糯性花粉中的淀粉遇碘液变蓝色，糯性花粉中的淀粉遇碘液变红褐色．现用纯合感病非糯紫色和纯合抗病糯性白色为亲本进行杂交实验，期望培育得到抗病非糯紫色纯合品种，结果如图．请回答：

（1）籽粒颜色显性现象的表现形式是______（填“不完全显性”、“完全显性”和“共显性”）．
（2）若用碘液处理F1非糯性植株的花粉，则显微镜下可清晰地观察到经过染色后的花粉颜色及比例为______．该现象可证明杂合子在产生配子时，______发生了分离．
（3）F2有______种基因型，其中抗病非糯紫色品种的基因型为______，该品种不符合育种要求．为培育抗病非糯紫色纯合品种，育种专家取F2抗病非糯紫色品种的花粉，采用单倍体育种方法得到四种表现型的植株，其中就有抗病非糯紫色纯合品种．该纯合品种的获得表明F2抗病非糯紫色品种的部分花粉母细胞在减数分裂产生花粉时，同源染色体上的非姐妹染色单体之间发生了______．该育种过程涉及的可遗传变异有______．请用遗传图解表示该育种过程，并作简要说明．
______．
31. [bookmark: topic 46b0a3ad-e7de-4448-a711-b230529861]根据图示回答下列问题：

（1）图A所示全过程在遗传学上称为 ______，在人体细胞中不会发生的过程有 ______（填序号）。图B所示的复制方式称为 ______。
（2）图E所示分子的功能是 ______。
（3）能完成图 A 中③的生物需要的特殊的酶是 ______。

答案和解析
1.【答案】A

【解析】解：A、结合分析可知，d点时O2的产生总量为8个单位，即需消耗8个单位的CO2，由于呼吸作用产生的CO2的量为6个单位，所以细胞要从环境吸收8-6=2个单位的CO2，A正确； 
B、图乙中e、f点光合作用的限制因素主要是光照强度，g点光照强度已是光的饱和点，限制因素不再是光照强度，B错误； 
C、蓝细菌为原核生物，原核生物无线粒体，C错误； 
D、图甲显示的O2产生总量反映的是真正光合作用的量，CO2释放量=呼吸作用CO2产生量-光合作用CO2消耗量，图甲中b点CO2释放量大于0，说明此时光合作用速率＜呼吸作用速率；而图乙中的f点为光的补偿点，光合作用速率等于呼吸作用速率，二者生理状态不相同，D错误。 
故选：A。
1、呼吸作用消耗O2的同时产生CO2，光合作用的光反应产生O2，暗反应消耗CO2；因此可通过O2的产生量或CO2的释放量来判断光合作用和呼吸作用的强弱。 
2、分析图甲：图甲中单位时间内，O2的产生总量可表示实际光合速率，CO2释放量=呼吸作用CO2产生量-光合作用CO2消耗量。a点光照强度条件下，O2的产生总量为0，植物不进行光合作用，此时的CO2释放量可表示呼吸速率；b点光照强度条件下，植物CO2释放量大于0，说明此时光合作用速率＜呼吸作用速率；c、d点光照强度条件下，植物无CO2释放，说明此时光合作用速率＞呼吸作用速率。 
3、分析乙图：CO2吸收量=光合作用CO2消耗量-呼吸作用CO2产生量；图乙中，e点光照强度为0，只进行呼吸作用，此时的CO2释放量可表示呼吸速率；f点为光补偿点，光合速率等于呼吸速率，h点为光饱和点，g为最大净光合速率。
本题以图形为载体，考查了学生识图、析图能力，运用所学知识分析和解决问题的能力，综合理解能力，有一定的难度；从图形中去思考影响光合速率的因素是考查的重点和难点，考生注意仔细推敲，大胆想象。

2.【答案】D

【解析】解：A、观察DNA和RNA在细胞中的分布时，不需要用酒精进行解离，需要用盐酸进行水解，A错误； 
B、用质量分数15%的盐酸和质量分数95%的酒精（1：1）混合液对洋葱根尖进行解，B错误； 
C、低温诱导植物染色体数目变化时，用95%的酒精冲洗卡诺氏液浸泡后的根尖，目的是固定，C错误； 
D、酒精可以用酸性重铬酸钾溶液进行鉴定，溶液的颜色由橙色变成灰绿色，D正确。 
故选：D。
1、低温诱导染色体数目加倍实验（1）低温诱导染色体数目加倍实验的原理：低温能抑制纺锤体的形成，使子染色体不能移向细胞两极，从而引起细胞内染色体数目加倍．（2）该实验的步骤为选材→固定→解离→漂洗→染色→制片．（3）该实验采用的试剂有卡诺氏液（固定）、改良苯酚品红染液（染色），体积分数为15%的盐酸溶液和体积分数为95%的酒精溶液（解离）． 
2、观察细胞有丝分裂实验的步骤：解离（解离液由盐酸和酒精组成，目的是使细胞分散开来）、漂洗（洗去解离液，便于染色）、染色（用龙胆紫、醋酸洋红等碱性染料）、制片（该过程中压片是为了将根尖细胞压成薄层，使之不相互重叠影响观察）和观察（先低倍镜观察，后高倍镜观察）． 
3、在“观察DNA和RNA在细胞中的分布”实验中：（1）用质量分数为0.9%的NaCl溶液保持细胞原有的形态；（2）用质量分数为8%的盐酸改变细胞膜的通透性，加速染色剂进入细胞，将染色体上的DNA和蛋白质分离，便于染色剂与DNA结合；（3）用吡罗红-甲基绿染色剂对DNA和RNA进行染色． 
4、探究酵母菌细胞呼吸方式的实验中， 
（1）检测CO2的产生：使澄清石灰水变浑浊，或使溴麝香草酚蓝水溶液由蓝变绿再变黄． 
（2）检测酒精的产生：橙色的重铬酸钾溶液，在酸性条件下与酒精发生反应，变成灰绿色．
本题考查探究酵母菌的呼吸方式、观察DNA和RNA在细胞中的分布实验、观察细胞有丝分裂、低温诱导染色体加倍实验，对于此类试题，需要考生注意的细节较多，如实验的原理、实验采用的方法、实验现象及结论等，需要考生在平时的学习过程中注意积累．

3.【答案】A

【解析】解：A、结合分析可知，d点时O2的产生总量为8个单位，即需消耗8个单位的CO2，由于呼吸作用产生的CO2的量为6个单位，所以细胞要从环境吸收8-6=2个单位的CO2，A正确； 
B、图乙中e、f点光合作用的限制因素主要是光照强度，g点光照强度已是光的饱和点，限制因素不再是光照强度，B错误； 
C、蓝细菌为原核生物，原核生物无线粒体，C错误； 
D、图甲显示的O2产生总量反映的是真正光合作用的量，CO2释放量=呼吸作用CO2产生量-光合作用CO2消耗量，图甲中b点CO2释放量大于0，说明此时光合作用速率＜呼吸作用速率；而图乙中的f点为光的补偿点，光合作用速率等于呼吸作用速率，二者生理状态不相同，D错误。 
故选：A。
1、呼吸作用消耗O2的同时产生CO2，光合作用的光反应产生O2，暗反应消耗CO2；因此可通过O2的产生量或CO2的释放量来判断光合作用和呼吸作用的强弱。 
2、分析图甲：图甲中单位时间内，O2的产生总量可表示实际光合速率，CO2释放量=呼吸作用CO2产生量-光合作用CO2消耗量。a点光照强度条件下，O2的产生总量为0，植物不进行光合作用，此时的CO2释放量可表示呼吸速率；b点光照强度条件下，植物CO2释放量大于0，说明此时光合作用速率＜呼吸作用速率；c、d点光照强度条件下，植物无CO2释放，说明此时光合作用速率＞呼吸作用速率。 
3、分析乙图：CO2吸收量=光合作用CO2消耗量-呼吸作用CO2产生量；图乙中，e点光照强度为0，只进行呼吸作用，此时的CO2释放量可表示呼吸速率；f点为光补偿点，光合速率等于呼吸速率，h点为光饱和点，g为最大净光合速率。
本题以图形为载体，考查了学生识图、析图能力，运用所学知识分析和解决问题的能力，综合理解能力，有一定的难度；从图形中去思考影响光合速率的因素是考查的重点和难点，考生注意仔细推敲，大胆想象。

4.【答案】C

【解析】解：A、某些原核生物也能进行光合作用，如蓝藻，其无叶绿体，A正确； 
B、叶肉细胞在光下可以进行光合作用，光反应阶段产生ATP，暗反应C3的还原消耗ATP，B正确； 
C、由于太阳光的光照强度是一定的，所以用无色透明的塑料薄膜，植物获得光照就越多，C错误； 
D、突然降低光照强度，光反应减弱，暗反应的原料[H]和ATP供应减少，ADP不能生存ATP而增多，此时三碳化合物还原受阻，来源短时间内不变，最终导致三碳化合物含量升高，D正确。 
故选：C。
光合作用的光反应阶段（场所是叶绿体的类囊体膜上）：水的光解产生[H]与氧气，以及ATP的形成。光合作用的暗反应阶段（场所是叶绿体的基质中）：CO2被C5固定形成C3，C3在光反应提供的ATP和[H]的作用下还原生成糖类等有机物以及C5。
本题主要考查光合作用的过程，意在强化学生对光反应与暗反应的相关物质和能量变化的理解与运用，题目难度中等。

5.【答案】C

【解析】解：A、“玉米带大豆，十年九不漏”描述的是玉米和大豆间作，不仅充分利用了群落的空间，还因为豆科植物常有根瘤菌与其共生而增加了土壤中的含氮量，促进玉米增产，A正确； 
B、“小暑不种薯，立伏不种豆”强调气候对植物生长的影响，说明不同的植物生长需要的环境条件不同，B正确； 
C、“锄头下面有肥”描述的是中耕松土，中耕松士有利于有氧呼吸，促进植物根细胞吸收无机盐等，根细胞不能吸收有机物，C错误； 
D、绿色植物的生活需要水，水是植物体的重要组成成分，植物体内水分充足时，植株才能硬挺，保持直立的姿态，叶片才能舒展，有利于光合作用，提高产量；植物的生长需要多种无机盐，无机盐必须溶解在水中植物才能吸收利用，不同的无机盐功能不同，D正确。 
故选：C。
1、间作是指在同一生长期内，同一块耕地上间隔地种植两种或两种以上作物。 
2、不同植物对环境的要求不同，所以耕种时间也不同。 
3、及时松土有利于植物根系进行有氧呼吸，为无机盐的吸收提供能量。 
4、水和无机盐是植物生长的重要条件。
本题以农业谚语为情境，考查光合作用与细胞呼吸、生物与环境的关系等知识，旨在考查考生的理解能力和综合运用能力，以及科学思维和社会责任的核心素养。

6.【答案】A

【解析】解：A、真核生物细胞增殖的方式除有丝分裂，还有无丝分裂，A错误； 
B、动、植物细胞有丝分裂各时期的染色体行为是相同的，只是纺锤体的形成和细胞质的均分方式不同，B正确； 
C、细胞核中DNA的含量相对稳定是限制细胞不能无限长大的原因之一，C正确； 
D、显微观察洋葱根尖分生区的一个视野，因为处于分裂期的数目较少，往往看不到全细胞周期各时期的图像，D正确。 
故选：A。
真核细胞分裂方式：无丝分裂、有丝分裂、减数分裂（共同点：都有DNA复制） 
（1）无丝分裂：真核细胞分裂的一种方式；过程：核的缢裂，接着是细胞的缢裂（分裂过程中不出现纺锤体和染色体（形态）而得名。 
（2）有丝分裂：指一种真核细胞分裂产生体细胞的过程，特点是有纺锤体染色体出现，子染色体被平均分配到子细胞。 
（3）减数分裂：生物细胞中染色体数目减半的分裂方式。性细胞分裂时，染色体只复制一次，细胞连续分裂两次，这是染色体数目减半的一种特殊分裂方式。
本题考查细胞增殖、细胞不能无限长大的原因等知识，要求考生识记真核细胞的增殖方式；识记细胞不能无限长大的原因，能结合所学的知识准确判断各选项。

7.【答案】B

【解析】解：A、中心体无膜结构，不会形成囊泡，A错误； 
B、动物细胞的有丝分裂能体现细胞膜的流动性，B正确； 
C、核孔具有选择性，物质不能自由进出，C错误； 
D、原核细胞没有核仁，因此其核糖体的形成与核仁无关，D错误。 
故选：B。
细胞核的结构 
1、核膜：核膜是双层膜，外膜上附有许多核糖体，常与内质网相连；其上有核孔，是核质之间频繁进行物质交换和信息交流的通道；在代谢旺盛的细胞中，核孔的数目较多． 
2、核仁：与某种RNA的合成以及核糖体的形成有关．在有丝分裂过程中，核仁有规律地消失和重建． 
3、染色质：细胞核中能被碱性染料染成深色的物质，其主要成分是DNA和蛋白质．
本题考查细胞核的结构和功能，要求考生识记细胞核的结构组成，掌握各组成结构的功能；识记细胞膜的结构特点；识记细胞器的结构、分布和功能，能结合所学的知识准确判断各选项．

8.【答案】D

【解析】解：A、由题意可知，Oct3/4、Sox2、c-Myc和KIf4基因能通过逆转录病毒转入小鼠 成纤维细胞，说明逆转录病毒充当了将目的基因导入成纤维细胞的载体，A正确； 
B、由于iPS细胞 具有活跃的分裂能力，故PS细胞的应用前景优于胚胎干细胞，B正确； 
C、欲验证iPS细胞的产生是由于外源基因的作用，自变量为是否含有外源基因，应设置不转入外源基因的对照组，C正确； 
D、欲比较上述4种基因诱导iPS细胞时作用的大小，应设置分别转入1种基因的四个实验组和不转入4种基因的对照组，D错误。 
故选：D。
胚胎干细胞具有胚胎细胞的特性，在形态上表现为体积小，细胞核大，核仁明显；在功能上，具有发育的全能性，可分化为成年动物体内任何一种组织细胞。另外，在体外培养的条件下，可以增殖而不发生分化，可进行冷冻保存，也可进行遗传改造。
本题主要考查基因工程和干细胞的研究进展和应用，意在考查学生的识记能力和判断能力，难度不大。

9.【答案】B

【解析】解：A、控制绿眼和白眼、长翅和残翅基因位于一对同源染色体上，所以在遗传时不遵循自由组合定律，A错误； 
B、控制绿眼和白眼、黑身和灰身基因位于两对同源染色体上，所以在遗传时遵循自由组合定律，B正确； 
C、正常情况下，该个体的一个次级精母细胞所产生的精细胞基因型只有1种，C错误； 
D、该个体在减数第一次分裂后期，同源染色体分离，非同源染色体自由组合，所以移向细胞同一极的基因为aBG、Abg或abG、ABg，D错误。 
故选：B。
根据题意和图示分析可知：A、g与a、G位于一对同源染色体上，它们之间完全连锁。Bb位于另一对同源染色体上，又控制这三对性状的基因位于常染色体上，所以A、g和a、G与B、b之间遵循基因的自由组合定律。
本题考查基因自由组合定律和连锁的相关知识，意在考查学生的识图能力和判断能力，运用所学知识综合分析问题的能力。

10.【答案】D

【解析】解：子女中控制某一性状的基因一个来自父方，一个来自母方；尖发际的夫妇生出了平发际的约翰，说明夫妇双方除含有一个控制尖发际的基因B外，还都含有一个控制平发际的基因b，即基因组成都是Bb．如图所示：生平发际的概率为，又要求是个女孩，所以为．生一个平发际的女孩概率为：×=。 
故选：D。
常染色体上单基因控制的一对相对性状，约翰是平发际，它的父母亲都是V形发尖，属于“无中生有”，所以平发际是隐性性状，尖发际属于显性性状．由此推出约翰的父母基因型为Bb．由此答题．
本题考查了基因的分离规律的实质及应用，重点要掌握显隐性的判断方法和分离定律的分析方法，注意审查题目的信息，考查了我们分析问题的能力．

11.【答案】B

【解析】解：A、生物的性状是由遗传因子决定的是假说的核心内容，A正确； 
B、F2中既有高茎又有矮茎，性状分离比接近3：1，这是实验现象，不属于假说，B错误； 
C、受精时，雌雄配子随机结合，这是假说的内容之一，C正确； 
D、形成配子时，成对的遗传因子彼此分离，这是假说的内容之一，D正确。 
故选：B。
孟德尔发现遗传定律用了假说演绎法，其基本步骤：提出问题→作出假说→演绎推理→实验验证→得出结论。 
①提出问题（在纯合亲本杂交和F1自交两组豌豆遗传实验基础上提出问题）。 
②做出假设（生物的性状是由细胞中的遗传因子决定的；体细胞中的遗传因子成对存在；配子中的遗传因子成单存在；受精时雌雄配子随机结合）。 
③演绎推理（如果这个假说是正确的，这样F1会产生两种数量相等的配子，这样测交后代应该会产生两种数量相等的类型）。 
④实验验证（测交实验验证，结果确实产生了两种数量相等的类型）。 
⑤得出结论（就是分离定律）。
本题考查孟德尔遗传实验，要求考生识记孟德尔遗传实验的具体过程，掌握假说演绎法的具体步骤及各步骤中需要注意的细节，再结合所学的知识准确判断各选项，属于考纲识记和理解层次的考查。

12.【答案】D

【解析】解：A、小桶代表雌、雄生殖器官，A错误； 
B、小桶内可用球的颜色代表显隐性，不能用球的大小代表显隐性，否则会影响随机抓取，B错误； 
C、为了保证每种配子被抓取的概率相等，每次抓取小球统计后，应将小球放回原来的小桶内，C错误； 
D、每个桶内两种球的数量必须相等，即标记D、d的小球数目必须为1：1，D正确。 
故选：D。
生物形成生殖细胞（配子）时成对的基因分离，分别进入不同的配子中．当杂合子自交时，雌雄配子随机结合，后代出现性状分离，性状分离比为显性：隐性=3：1．用甲乙两个小桶分别代表雌雄生殖器官，甲乙两小桶内的彩球分别代表雌雄配子，用不同彩球的随机结合，模拟生物在生殖过程中，雌雄配子的随机组合．
本题考查植物或动物性状分离的杂交实验，对于此类试题，需要考生注意的细节较多，如实验的原理、实验采用的方法、实验现象等，需要考生在平时的学习过程中注意积累。

13.【答案】B

【解析】解：A、CC×cc，后代中全是粉红花； 
B、CC×Cc，后代中有红花、粉红花； 
C、Cc×cc，后代中有白花、粉红花； 
D、Cc×Cc，后代中有红花、粉红花、白花。 
故选：B。
分析题文：由于紫茉莉花的红色（C）对白色（c）为不完全显性，故基因型CC为红花，Cc为粉红花，cc为白花。
本题考查基因的分离定律的实质及其应用等相关知识，意在考查学生对已学知识的理解程度，注意红色（C）对白色（c）为不完全显性的，才能正确解题。

14.【答案】A

【解析】解：A、一个四分体就是一对同源染色体，而同源染色体的同一位置上控制相对性状的基因即为等位基因，A正确； 
B、一对姐妹染色单体上一般是相同基因，而不是等位基因，B错误； 
C、基因是有遗传效应的DNA片段，因此一个双链DNA分子中不可能含有等位基因，C错误； 
D、等位基因位于同源染色体上，非同源染色体上不可能含有等位基因，D错误。 
故选：A。
等位基因是指在一对同源染色体的同一位置上控制相对性状的基因。这里需要考生紧扣“同源染色体”“控制相对性状”两个关键词。
本题考查等位基因的相关知识，要求考生识记等位基因的概念，紧扣概念中的“同源染色体”、“控制相对性状”这两个关键词答题，属于考纲识记和理解层次的考查。

15.【答案】B

【解析】解：A、赫尔希和蔡斯利用同位素标记法证明了DNA是遗传物质，A正确； 
B、沃森和克里克构建了DNA双螺旋结构模型，细胞学说是由施莱登和施旺共同提出，B错误； 
C、孟德尔运用假说-演绎法得出遗传的分离与自由组合定律，C正确； 
D、摩尔根证明了基因在染色体上呈线性排列，D正确。 
故选：B。
1、孟德尔发现遗传定律用了假说演绎法，其基本步骤：提出问题→作出假说→演绎推理→实验验证（测交实验）→得出结论。 
2、沃森和克里克用建构物理模型的方法研究DNA的结构。 
3、萨顿运用类比推理的方法提出基因在染色体的假说，摩尔根运用假说演绎法证明基因在染色体上。 
4、T2噬菌体侵染细菌的实验步骤：分别用35S或32P标记噬菌体→噬菌体与大肠杆菌混合培养→噬菌体侵染未被标记的细菌→在搅拌器中搅拌，然后离心，检测上清液和沉淀物中的放射性物质。
本题考查人类对遗传物质的探索历程，对于此类试题，需要考生注意的细节较多，如实验的原理、实验采用的方法、实验现象及结论等，需要考生在平时的学习过程中注意积累。

16.【答案】D

【解析】解：A、包扎伤口应选用透气的创可贴，能抑制破伤风杆菌等厌氧菌的繁殖，A正确； 
B、连续阴雨，大棚中白天适当增强光照，提高光合速率，夜晚适当降低温度，减弱细胞呼吸，减少有机物的消耗，这样可提高作物产量，B正确； 
C、稻田定期排水，有利于根系有氧呼吸，防止幼根因酒精中毒而腐烂，C正确； 
D、提倡慢跑等有氧运动，是为了防止乳酸积累，D错误。 
故选：D。
细胞呼吸原理的应用 
1）种植农作物时，疏松土壤能促进根细胞有氧呼吸，有利于根细胞对矿质离子的主动吸收． 
2）利用酵母菌发酵产生酒精的原理酿酒，利用其发酵产生二氧化碳的原理制作面包、馒头． 
3）利用乳酸菌发酵产生乳酸的原理制作酸奶、泡菜． 
4）稻田中定期排水可防止水稻因缺氧而变黑、腐烂． 
5）皮肤破损较深或被锈钉扎伤后，破伤风芽孢杆菌容易大量繁殖，引起破伤风． 
6）提倡慢跑等有氧运动，是不致因剧烈运动导致氧的不足，使肌细胞因无氧呼吸产生乳酸，引起肌肉酸胀乏力． 
7）粮食要在低温、低氧、干燥的环境中保存． 
8）果蔬、鲜花的保鲜要在低温、低氧、适宜湿度的条件下保存．
本题考查细胞呼吸和光合作用的相关知识，要求考生识记细胞呼吸的类型、过程及产物等，掌握影响细胞呼吸速率的环境因素，能理论联系实际，运用所学的知识准确答题。

17.【答案】B

【解析】解：A、D点CO2浓度开始下降，说明光合速率大于呼吸速率，因此光合作用在D点之前就开始，A错误； 
B、I点比A点低，说明密闭玻璃罩内一昼夜CO2浓度减少，CO2用于合成有机物，因此该植物经过一昼夜有机物有所增加，B正确； 
C、H点CO2浓度最低，说明此时植物对CO2的吸收量多，光合作用积累的有机物最多，但此时光合作用速率等于呼吸速率，光合作用不是最强，C错误； 
D、曲线中该植物光合作用与呼吸作用相等的点有D和H两个点，D错误。 
故选：B。
题图分析：图示表示夏季一天中该密闭玻璃罩内CO2的浓度变化情况，其中AB段和BC段只进行呼吸作用，CD段光合速率小于呼吸速率，D和H点光合速率等于呼吸速率，DH段光合速率大于呼吸速率，HI段呼吸速率大于光合速率。
本题结合曲线图，考查光合作用的相关知识，解答本题的关键是正确分析曲线图，明确图中各线段上升或下降的原因，明确D点和H点位光补偿点，再结合所学的知识准确答题。

18.【答案】A

【解析】解：A、胰岛B细胞内含有胰岛素基因，也含有唾液淀粉酶基因，A错误； 
B、异常活泼的带电分子攻击蛋白质可能会导致细胞衰老，B正确； 
C、细胞凋亡时相关凋亡基因活动加强，有利于个体的生长发育，C正确； 
D、致癌病毒能将其基因组整合进入人的基因组中，D正确。 
故选：A。
1、细胞分化是指在个体发育中，由一个或一种细胞增殖产生的后代，在形态，结构和生理功能上发生稳定性差异的过程。 
2、细胞凋亡是由基因决定的细胞编程序死亡的过程。细胞凋亡是生物体正常的生命历程，对生物体是有利的，而且细胞凋亡贯穿于整个生命历程。细胞凋亡是生物体正常发育的基础、能维持组织细胞数目的相对稳定、是机体的一种自我保护机制。在成熟的生物体内，细胞的自然更新、被病原体感染的细胞的清除，是通过细胞凋亡完成的。 
3、细胞癌变的根本原因是原癌基因和抑癌基因发生基因突变，其中原癌基因负责调节细胞周期，控制细胞生长和分裂的过程，抑癌基因主要是阻止细胞不正常的增殖。
本题考查细胞分化、细胞衰老、细胞凋亡和细胞癌变等知识，要求考生识记细胞分化的概念，掌握细胞分化的实质；识记细胞凋亡的概念及意义；识记细胞衰老的原因；识记细胞癌变的原因，能结合所学的知识准确判断各选项，属于考纲识记和理解层次的考查。

19.【答案】C

【解析】解：高茎黄色皱粒和矮茎绿色圆粒两个纯合品系，将其杂交种植得到F1，则F1为三对基因都杂合体的个体；F1自由交配得到F2，则在F2中高茎绿色圆粒（显、隐、显）的比例为××=，高茎绿色圆粒中纯合子只有1份，其比例为。 
故选：C。
基因自由组合定律的实质：进行有性生殖的生物在进行减数分裂形成配子的过程中，位于同源染色体上的等位基因随同源染色体分离而分离，分别进入不同的配子中，随配子独立遗传给后代，同时位于非同源染色体上的非等位基因进行自由组合。由题意知三对相对性状独立遗传，因此遵循自由组合定律。
本题考查了基因自由组合定律的应用，意在考查考生能理解所学知识的要点，把握知识间的内在联系，能用数学方式准确地描述生物学方面的内容、以及数据处理能力．

20.【答案】B

【解析】解：已知狗毛褐色由B基因控制，黑色由b基因控制，I和i是位于另一对同源染色体上的一对等位基因，I是抑制基因，当I存在时，B、b均不表现颜色而产生白色。即--I-为白色、bbii为黑色、B-ii褐色。现有黑色狗（bbii）和白色狗（BBII）杂交，产生F1的基因型是BbIi，表现型为白色；F1自交产生的F2的基因型为B-I-（白色）、B-ii（褐色）、bbI-（白色）、bbii（黑色），所以产生的F2中白色：褐色：黑色为12：3：1。由于白色中BBII和bbII是纯合体，各占F2的，所以产生的F2中杂合白色：黑色为10：1。 
故选：B。
分析题文：已知狗毛褐色由B基因控制，黑色由b基因控制，I和i是位于另一对同源染色体上的一对等位基因，说明两对基因符合自由组合定律。I是抑制基因，当I存在时，B、b均不表现颜色而产生白色．即--I-为白色、bbii为黑色、B-ii褐色．
本题考查基因的自由组合定律的实质及应用相关知识点，意在考查学生对所学知识的理解与掌握程度，培养学生判断基因型和表现型的能力，解题时要注意I存在时，B、b均不表现颜色而产生白色．

21.【答案】B

【解析】解：噬菌体侵染细菌时，只有DNA进入细菌并作为模板控制子代噬菌体合成，而DNA复制和噬菌体蛋白质外壳合成所需的原料、能量、酶等条件均由细菌提供。 
故选：B。
1、噬菌体繁殖过程：吸附→注入（注入噬菌体的DNA）→合成（控制者：噬菌体的DNA；原料：细菌的化学成分）→组装→释放。 
2、T2噬菌体侵染细菌的实验步骤：分别用35S或32P标记噬菌体→噬菌体与大肠杆菌混合培养→噬菌体侵染未被标记的细菌→在搅拌器中搅拌，然后离心，检测上清液和沉淀物中的放射性物质。
本题考查噬菌体侵染细菌的实验，意在考查学生的分析问题和解决问题的能力，属于中档题。

22.【答案】A

【解析】解：A、图中A端碱基对G-C比B端多，含有的氢键多，所以A端结构比B端更稳定，A正确； 
B、已知该基因全部碱基中A占20%，则T也占20%，A+T占两条链碱基的比例为40%，C+G占碱基的比例为60%，因此基因中A与C的数量比为2：3，B错误； 
C、DNA解旋酶作用于①氢键部位，而DNA聚合酶作用于①磷酸二酯键部位，C错误； 
D、将该基因置于14N培养液中复制3次后，共有8个DNA分子，其中含有以前标记的有两个，因此含15N的DNA分子占，D错误。 
故选：A。
1、DNA分子双螺旋结构的主要特点：DNA分子是由两条链组成的，这两条链按反向平行方式盘旋成双螺旋结构。DNA分子中的脱氧核糖和磷酸交替连接，排列在外侧，构成基本骨架。两条链上的碱基通过氢键连接成碱基对，并且碱基配对有一定的规律：腺嘌呤一定与胸腺嘧啶配对，鸟嘌呤一定与胞嘧啶配对，碱基之间这种一一对应的关系，叫做碱基互补配对原则。 
2、A和T之间形成两个氢键，而C和G之间形成三个氢键，所以C和G的含量越多，DNA分子结构越稳定。
本题为识图题，考查学生灵活运用所学DNA分子的结构和计算方法，并结合题图中DNA分子的信息，解决生物问题，难度适中。

23.【答案】C

【解析】
【分析】
本题的知识点是DNA分子半保留复制的特点，有丝分裂和减数分裂过程中染色体的行为变化，审清题干获取信息是解题的突破口，对于DNA分子半保留复制特点和减数分裂过程中染色体的行为变化的理解和综合应用是解题的关键。
DNA分子复制方式是半保留复制，即DNA复制成的新DNA分子的两条链中，有一条链是母链，另一条链是新合成的子链。有丝分裂间期，进行染色体的复制（DNA的复制和有关蛋白质的合成），出现染色单体，到有丝分裂中期，每条染色体含有两条染色单体，且每条单体含有一个DNA分子。
精原细胞在含3H标记的胸腺嘧啶脱氧核苷酸培养基中完成一个细胞周期，一个细胞周期在间期时DNA复制1次，所以第一次细胞分裂完成后得到的2个子细胞都是每一条染色体的DNA都只有1条链被标记，然后在不含放射性标记的培养基中将继续完成减数分裂过程。
【解答】
A.根据分析可知，该精原细胞完成一个细胞周期（进行有丝分裂）后，每个子细胞中都有8条核DNA被3H标记，A正确；
B.精原细胞经过减数第一次分裂前的间期形成初级精母细胞，在间期时DNA复制1次，每条染色体中只有1条染色体单体被标记，故减数分裂过程中，一个初级精母细胞中含有3H标记的染色体共8条，B正确；
C.减数分裂过程中，一个次级精母细胞中只有1条含3H的Y染色单体，故只能有1条含3H的Y染色体，C错误；
D.减数分裂完成后，含有3H标记的染色体的精细胞有可能有2个、3个、4个，故至少有半数精细胞中含有3H标记的染色体，D正确。
​​​​​​​故选C。  
24.【答案】D

【解析】解：A、①是DNA的复制，②是转录，③是翻译。DNA复制过程中碱基配对为：A-T、C-G、G-C、T-A，转录过程中碱基配对为A-U、C-G、G-C、T-A，翻译过程中碱基配对为A-U、C-G、G-C、U-A，可见这三个过程中碱基配对情况不完全相同，A错误； 
B、③过程中不同核糖体使用同一条mRNA，故合成的是同一种蛋白质，核糖体的移动方向是由左向右，B错误； 
C、①是复制过程，原料是脱氧核苷酸；②是转录过程，原料是核糖核苷酸，C错误； 
D、在真核细胞中，①②过程发生的场所主要在细胞核，③是以mRNA为模板合成一定氨基酸顺序的蛋白质，D正确。 
故选：D。
分析题图：①是DNA的复制过程，表示遗传信息的传递；②是以DNA的一条链为模板，转录形成mRNA的过程；③是以mRNA为模板，翻译形成多肽链（蛋白质）的过程。
本题结合过程图，考查遗传信息的传递和表达，要求考生识记DNA的复制、转录和翻译的过程、场所、条件及产物等基础知识，能正确分析题图，再结合所学的知识准确判断各选项。

25.【答案】C

【解析】解：A、赫尔希和蔡斯通过T2噬菌体侵染细菌的实验可得出：T2噬菌体的遗传物质是DNA，A正确； 
B、叶绿体和线粒体为半自主复制的细胞器，可完成中心法则中的DNA复制、转录和翻译过程，B正确； 
C、mRNA上的终止密码子不能在tRNA上找到相对应的反密码子，C错误； 
D、一条DNA分子中含有许多基因，由于细胞中的基因选择性表达，故染色体DNA分子中的一条单链可以转录出不同的RNA分子，D正确。 
故选：C。
1、T2噬菌体侵染细菌的实验步骤：分别用35S或32P标记噬菌体→噬菌体与大肠杆菌混合培养→噬菌体侵染未被标记的细菌→在搅拌器中搅拌，然后离心，检测上清液和沉淀物中的放射性物质，该实验证明DNA是遗传物质。 
2、转录的概念：转录是以DNA的一条链为模板合成RNA的合成，其中RNA包括mRNA、tRNA和rRNA。
本题考查DNA是遗传物质、中心法则等知识，意在考查学生理解噬菌体侵染细菌的实验结论，理解转录和翻译的过程，难度不大。

26.【答案】非必需  细胞质基质  ③过程  热  等于

【解析】解：（1）在人体内能合成丙氨酸，说明丙氨酸是非必需氨基酸。 
（2）葡萄糖转化成丙酮酸过程是细胞呼吸的第一阶段，该阶段的场所是细胞质基质。③过程是无氧呼吸的第二阶段，该阶段不产生[H]但消耗[H]。 
（3）细胞呼吸过程释放的能量可转化成热能和ATP中活跃的化学能。 
（4）肌细胞可进行有氧呼吸和产生乳酸的无氧呼吸。若呼吸底物是葡萄糖，则有氧呼吸释放CO2的量等于消耗O2的量；无氧呼吸不消耗O2不产生CO2，故该过程释放CO2的量等于消耗O2的量。 
故答案为： 
 （1）非必需 
 （2）细胞质基质   ③过程 
（3）热 
（4）等于
据图分析可知：过程①是葡萄糖在葡萄糖激酶的作用下转化为6-磷酸葡萄糖；过程②是有氧呼吸或无氧呼吸的第一阶段，发生场所是细胞质基质；过程③是无氧呼吸的第二阶段，在细胞质基质进行；过程④是有氧呼吸的第二、三阶段，发生场所是线粒体。
本题着重考查了呼吸作用过程中的物质变化和能量变化以及探究酵母菌的细胞呼吸方式等方面的知识，考生要能够识记细胞呼吸不同方式的各阶段的反应和发生的场所；能够识记不同细胞呼吸作用的方式，并能够利用呼吸作用的化学反应式进行相关计算。

27.【答案】类囊体膜（光合膜）  红光和蓝紫  H+、e-  纸层析  1、2  光照减弱  叶绿素增加（叶绿素a、b含量较多）  降低水分（减少供水量）

【解析】解：（1）叶绿素分布在叶绿体的类囊体膜（光合膜），主要吸收红光和蓝紫光。水光解产生的H+、e-可将NADP+还原为NADPH，分离色素时为纸层析法。组成成分为碳氢链分子的色素为类胡萝卜素，分布在滤纸条上从上到下第1、2条带。 
（2）据表分析，甲、乙组黄瓜幼苗的不同实验条件是光照强度，乙组比甲组光照强度弱，光反应为碳反应提供的ATP、NADPH减少，碳反应速率降低，使乙组黄瓜幼苗的最大净光合速率小于甲组。据表格数据可知，乙组、丙组黄瓜幼苗的不同实验条件是供水量，丙组供水量低，黄瓜幼苗叶绿素a、b含量较多，有利于吸收更多的可见光，使丙组黄瓜幼苗的最大净光合速率大于乙组。根据上述实验结果，当黄瓜幼苗处于冬春栽培季节，光照减弱，可适当减少供水量，以提高其光合作用强度。 
故答案为： 
（1）类囊体膜（光合膜）    红光和蓝紫    H+、e-     纸层析     1、2 
（2）光照减弱    叶绿素增加（叶绿素a、b含量较多）    降低水分（减少供水量）
分析表格：据表格内容可知，该实验的自变量是光照强度和供水量，因变量是叶绿素a、叶绿素b的含量以及最大净光合速率。对比甲、乙、丙三组实验数据可知，光照强弱对叶绿素a、b生成量影响不大，但供水量减少的情况下，叶绿素a、b生成量较大，所以当黄瓜幼苗处于冬春栽培季节，可适当减少供水，以提高其光合作用强度。
本题着重考查了光合作用过程中的物质变化和能量变化及影响因素等方面的知识，意在考查考生能识记并理解所学知识的要点，把握知识间的内在联系，形成一定知识网络的能力，并且具有一定的分析能力和理解能力。

28.【答案】⑥  初级卵母  同源染色体  受精作用  ②③  BCD或A

【解析】解：（1）据以上分析已知，甲细胞处于有丝分裂后期，此细胞中染色体的着丝点分裂导致染色体数目加倍，对应于丙图中的⑥，乙细胞含有同源染色体，且同源染色体正在联会，处于减数第一次分裂前期，该生物为雌性动物，为初级卵母细胞。 
（2）图丙中，①②③表示减数分裂，曲线①②阶段染色体数目减半，形成的原因是同源染色体分离，细胞分裂为两个，染色体数目减半；曲线从④→⑤染色体数目恢复到正常细胞染色体数目，形成的原因是受精作用（或精子和卵细胞结合形成受精卵）；由于减数第一次分裂中同源染色体分离，导致曲线②③阶段的细胞内不存在同源染色体。 
（3）若图乙细胞在进行减数第一次分裂时，染色体C和染色体D没有分离，减数第二次分裂正常，最终形成了四个子细胞，其中一个极体的基因型为BCD，则若该极体是由次级卵母细胞分裂形成的，则卵细胞的基因型是BCD；若该极体是由第一极体分裂形成的，其次级卵母细胞的基因型为AA，卵细胞的基因型为A，因此卵细胞的染色体组成可能有两种，分别是BCD或A。 
故答案为： 
（1）⑥初级卵母 
（2）同源染色体受精作用②③ 
（3）BCD或A
1、分析甲图：甲细胞含有同源染色体，且着丝点分裂，处于有丝分裂后期。 
2、分析乙图：乙细胞含有同源染色体，且同源染色体正在联会，处于减数第一次分裂前期，该生物为雌性动物，为初级卵母细胞。 
3、分析丙图：①②③表示减数分裂，④表示受精作用，⑤⑥⑦表示有丝分裂。
本题结合图解，考查细胞的减数分裂，要求考生识记细胞有丝分裂和减数分裂不同时期的特点，掌握有丝分裂和减数分裂过程中染色体变化规律，能正确分析题图，再结合所学的知识准确答题。

29.【答案】雄性  3  黄身红眼雄性

【解析】解：1）根据图中果蝇含有2条异型性染色体可知，该果蝇为雄性；含有3对常染色体和1对性染色体。 
（2）该果蝇含有A和W，故表现型为黄身红眼雄性。 
（3）要判断A/a与B/b是否符合基因的自由组合定律，需要首先获得双杂合的AaBb个体，可以让该基因型的雌雄个体相互交配观察后代是否出现9：3：3：1的分离比；也可以让该基因型的果蝇进行测交，观察后代是否出现1：1：1：1的表现型比例进行判断。可以选择黄身正常翅纯合子与黑身残翅纯合子杂交获得双杂合个体，如图所示： 
 
若F2中出现黄身正常翅：黑身正常翅：黄身残翅：黑身残翅=9：3：3：1，则遵循孟德尔自由组合定律，否则不遵循。 
 
若F2中出现黄身正常翅：黑身正常翅：黄身残翅：黑身残翅=1：1：1：1，则遵循孟德尔自由组合定律，否则不遵循。 
故答案为： 
（1）雄性  3 
（2）黄身红眼雄性 
（3） 
文字说明：若F2中出现黄身正常翅：黑身正常翅：黄身残翅：黑身残翅=9：3：3：1，则遵循孟德尔自由组合定律，否则不遵循 
或 
文字说明：若F2中出现黄身正常翅：黑身正常翅：黄身残翅：黑身残翅=1：1：1：1，则遵循孟德尔自由组合定律，否则不遵循。
根据该果蝇的染色体组成及基因分布，结合”果蝇的黄身与黑身由位于常染色体上的等位基因A、a控制，红眼（W）与白眼（w）位于性染色体上“可知，其基因型为AaXWY，表现型为黄身红眼。
本题考查学生理解基因分离定律和自由组合定律的实质及使用条件，减数分裂过程中染色体的行为变化，果蝇的性别决定和伴性遗传，把握知识的内在联系，形成知识网络，并应用演绎推理的方法设计遗传实验，预期结果、获取结论。

30.【答案】不完全显性  蓝色﹕红褐色=1﹕1  等位基因  9  AaBbDD  染色体片段交换  染色体变异和基因重组 

【解析】解：（1）籽粒的紫色、红色和白色由基因D、d控制，且基因d控制白色，说明籽粒颜色显性现象的表现形式是不完全显性． 
（2）由于非糯性花粉中的淀粉遇碘液变蓝色，糯性花粉中的淀粉遇碘液变红褐色，所以用碘液处理F1非糯性植株的花粉，则显微镜下可清晰地观察到经过染色后的花粉颜色及比例为蓝色﹕红褐色=1﹕1．该现象可证明杂合子在进行减数分裂产生配子时，等位基因发生了分离． 
（3）由于抗病基因A和感病基因a、非糯性基因B和糯性基因b位于一对同源染色体上，籽粒的颜色由基因D、d控制，位于另外一对同源染色体上，相当于两对基因的自由组合，所以F2有9种基因型，其中抗病非糯紫色品种的基因型为AaBbDD．为培育抗病非糯紫色纯合品种，育种专家取F2抗病非糯紫色品种的花粉，采用单倍体育种方法得到四种表现型的植株，其中就有抗病非糯紫色纯合品种．该纯合品种的获得表明F2抗病非糯紫色品种的部分花粉母细胞在减数分裂产生花粉时，同源染色体上的非姐妹染色单体之间发生了染色体片段交换．该育种过程涉及的可遗传变异有染色体变异和基因重组．该育种过程的遗传图解为： 
 
故答案为： 
（1）不完全显性 
（2）蓝色﹕红褐色=1﹕1    等位基因 
（3）9   AaBbDD    染色体片段交换   染色体变异和基因重组 

根据题意和图示分析可知：二倍体植物的抗病基因A和感病基因a、非糯性基因B和糯性基因b位于一对同源染色体上，表现为连锁；籽粒的颜色由基因D、d控制，位于另外一对同源染色体上，说明遵循基因的自由组合定律．
本题考查基因自由组合定律的相关知识，意在考查学生的识图能力和判断能力，运用所学知识综合分析问题和解决问题的能力．

31.【答案】中心法则  ③④  半保留复制  运输氨基酸、识别密码子  逆转录酶

[bookmark: _GoBack]【解析】解：（1）图A所示全过程①-⑤包括DNA分子的复制、转录、翻译、逆转录和RNA复制过程，在遗传学上称为中心法则；③是逆转录过程、④是RNA的复制过程，这两个过程只能发生在被少数RNA病毒侵染的细胞中，在正常人体细胞中不会发生；图B为DNA复制过程，其复制方式称为半保留复制。 
（2）图E所示分子为tRNA，其功能是转运特定的氨基酸，并通过反密码子与密码子互补配对（识别密码子）。 
（3）图A中③是逆转录过程，该过程需要逆转录酶的催化。 
故答案为： 
（1）中心法则    ③④半保留复制 
（2）运输氨基酸、识别密码子 
（3）逆转录酶
分析图A：①表示DNA分子的复制；②表示转录过程；③表示逆转录过程；④表示RNA的复制；⑤表示翻译过程。 
分析图B：图B表示DNA分子半保留复制过程。 
分析图E：为tRNA的结构示意图，在其一端有三个碱基构成反密码子，能与密码子互补配对。
本题结合中心法则图解，考查中心法则及其发展，要求考生识记中心法则的主要内容及后人对其进行的补充和完善，能准确判断图中各过程的名称，再根据题干要求作出准确的判断。
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